

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

2 ptas.

TRIMESTRE

# EL LIBERAL

TODA  
LA  
CORRESPONDENCIA  
AL  
DIRECTOR

ÓRGANO DEL PARTIDO ROMANONISTA DE LA PROVINCIA

APARECERÁ LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

— — — REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CÍRCULO LIBERAL — — —

DEL MOMENTO

## Después de la jornada

La lucha electoral del día 24 ha sido en nuestra provincia una revelación. Ella nos ha demostrado claramente la fuerza del caciquismo y el falso poderío del pueblo. Ahí están la historia nefanda del distrito de Nules; la vergüenza inconcebible porque ha tenido que pasar el partido conservador del distrito de Albocácer; el derrumbe del dominio aicartista por Morella, la indecisión y el miedo de los conservadores de Lucena.

Lean en ellas los buenos patriotas, medítenlos y si encuentran una verdad, una enseñanza que pueda abrirles los ojos a la razón y actuar sobre su voluntad dirigiéndola en cumplimiento del deber, apréntense a practicarlo para su propia redención y la de la patria.

El caciquismo de los dos partidos triunfantes en el desgobierno de las villas, ante el miedo insuperable de la derrota vergonzosa que implicaría la pérdida inevitable de los cargos, de los empleos, de las prebendas, de la influencia, de los privilegios, de los favoritismos, se han unido, se han coaligado, han acudido en esta ocasión a la lucha en indigna promiscuidad, con el único afán de conservar a todo trance el patrimonio político.

El fantasma lúgubre de la derrota se cernía amenazante sobre las cabezas exaltadas de caciques y oligarcas aicartistas por Albocácer, iba a derribar de un fuerte y cierto manotazo a los ídolos de barro que han ejercido sobre nuestra provincia una acción y una influencia de maleficio.

Había que conjurar la visión fatídica, que como una aplastante y próxima realidad amenazaba destruir, lo que años de ignorancia, de servidumbre, y de cobardía amenazaron duramente y que el tiempo dió apariencias de pétreo concreción.

El aquelarre político apareció en Nules, como una burla, como un

escarnio y una provocación, ante las villas arruinadas con su séquito repulsivo de logreros y testaferreros, paniaguados y siervos, vasallos y mercenarios; la jauría familiar aullante sobre los despojos de la desgracia, sobre los mismos restos del naufragio del distrito.

El amasijo de impúdicas liviandades, el conglomerado de deshonestas concupiscencias, se ha exhibido una vez más en Nules. La codicia invariable, la vanidad personal, el interés particular, la conveniencia caciquista, los apetitos mal reprimidos, las necesidades apremiantes de las camarillas políticas, se han impuesto; y sobre el viejo fingido electoral hábilmente preparado con la fuerza, con el dinero, con la astucia, con la dádiva, con la oferta y con engaño, hasta con la humillación mendicante, se ha levantado otra vez un régimen social y político oprobioso y funesto.

Caciques y oligarcas, ante el peligro que les es común, ante la idea de la pérdida de su poderío, de sus privilegios, de su señorío feudal, pactan y conciertan, se coaligan.

Y así, apoyándose mutuamente, logran perpetuar sobre las villas depauperadas su dominio, atentos únicamente a la satisfacción de sus instintos y de sus pasiones, al logro de su ambición, a conservar un *statu-quo* que asegure el cómodo *modus vivendi* de la política al uso.

Nunca a esos caciques, a esos prohombres, a esos personajes políticos, que tanta responsabilidad les cabe en la ruina del distrito, se les ha ocurrido acercarse unos a otros, unirse, coaligarse, para el bien general.

Jamás se han concentrado, se han agrupado, para intentar siquiera hacer algo en beneficio de una población necesitada. Está vedado esto a la egolatría caciquista.

El egoísmo político no entiende de deberes patrióticos ni sociales. La cosa pública lo da todo en manos caciquiles, y hay que monopolizarla de cualquier manera, aunque para ello se quebrante violentamente todo.

Así hemos visto luchar desesperadamente al caciquismo nulesense en las pasadas elecciones, echando mano de todo el inagotable repertorio de ardides y procedimientos reprobables.

La amenaza y el soborno, la imposición desesperada, han caído esta vez, como tantas otras, sobre el cuerpo electoral.

De toda esa amalgama de apetitos desordenados, de pasiones violentas, de odios y de concupiscencias, se han levantado los pobres, los humildes de Moncófar y Eslida que emitieron su sufragio en favor de D. Rafael Suárez, grupos de hombres libres que se han sentido tales y han proclamado bien alto el reinado de su emancipación política. Y han ido a los comicios dando una alta prueba de civismo y de ciudadanía, patentizando su protesta contra una política de compadrazgos, de venalidades, de miserias y de supercherías, beneficiosas a las personas que la viven y la practican, pero profundamente nociva y perjudicial para el distrito.

Triunfó la coalición del miedo. Era de esperar.

Pero la victoria alcanzada penosamente con todos los viejos desacreditados procedimientos, amasada con todas las ilegalidades, abusos y artimañas de rigor, corregidas y aumentadas por el pánico en esta ocasión, ha anunciado en nuestra provincia el ocaso del caciquismo.

## RÁPIDA

Los hombres políticos, que con mayor o menor claridad se dan cuenta de circunstancias tan adversas para nuestro adelanto, permanecen distanciados de aquellos que con facilidad suman en esa corriente general.

Ya empieza a preocupar a los hombres que ponen su mirada más allá de lo presente la probable disciplina de la mayoría parlamentaria.

Las señales no son buenas. Todas las disciplinas andan muy mal en estos tiempos; mas lo que parece estar peor, es la disciplina política.

El estado de los espíritus la ha que-

brantado; las circunstancias han ayudado mucho a ello. En el partido conservador no hay un jefe único por todos reconocido y acatado.

En el liberal, pasa lo mismo.

Las ambiciones están muy sueltas y muy contadas...

El interés personal se sobrepone al interés general.

El desengaño mata esperanzas-candidamente concebidas; el hastío invade todos los corazones y la náusea todos los estómagos. La leyenda épica de nuestro tiempo, degenera en sainete. La máscara cae.

La prestidigitación descubre sin querer sus trampas.

La úlcera queda al descubierto.

En estas palpitaciones de la política, sólo se perciben choques de intereses, de pretensiones, de ambiciones, sin que haya un hombre, ni una clase que pueda prometerse dar estable dirección a un orden de cosas; en todo variedad, en todo caprichos, en todo lucha, en todo confusión...

DARÍO.

CRÓNICA

## LOS PASEOS CANTAN

Duice mañana de sol. En el ambiente hay mudas cadencias de voluptuosidad, aromas enervantes mezclados con los rayos tibios de un sol que desciende del cielo como eucarística lluvia de amores santos.

Nuestro cuerpo se desentumece al percibir el aéreo contacto de las cintas rosadas de Apolo; desaparecen las sensaciones de frío que nos han producido ligeros escalofríos y han llevado a nuestra mente horas de angustia mortales en noches tempestuosas.

Un paseo de jardín en el corazón de la ciudad aromado por las violetas y un libro bellamente editado nos abstraen brevemente del vivir inquieto de la población.

El libro, correctísima novela de un poeta, nos habla de la encantadora Venecia, evocando en la imaginación sueños de nuestro pasado de nómada en que buscábamos el amor de una mujer para descansar en su regazo del tragín de una vida de desventuras.

Levantamos la vista del libro. Tras los encristalados miradores de un alto ventanal, vemos la cabeza rubia de una damisela ocupadas sus manos azucénicas tejiendo una delicada labor. Sin duda su imaginación, como la nuestra, vuela por parajes de ensueño y de misterio, acaso buscando amores de alma. La chiquillería se entretiene con sus

juegos infantiles. Un niño corre seguido por una nenita de dorada cabellera, como si fuera una imagen de un cuadro de Van-Dyck, que hubiese tomado vida.

Es una nota que dá al parterre color de alegría.

En un banco hay dos hombres caducos.

«Son los pobrecitos viejos temblones que tienen lacerados los corazones.»

Sus ojos vivos dentro de las cuencas profundas parpadean mortecinos.

Hablan animadamente. Sin duda su cháchara es un comentario de los tiempos pretéritos.

A sus labios asoma la sonrisa muelle y blandamente. Acaso recuerdan una escena amorosa en la que ambos fueron apuestos rivales.

Luego una mueca de dolor. El presente ha aparecido como una losa de plomo que cubre sus alegrías.

La realidad es una tortura.

Más allá se arrullan una pareja de púberes.

¡Encantado palacio de la ilusión! ¿qué bonito debe ser? Tejed, jóvenes con el hilo del amor la novela de vuestra eterna dicha, hasta que sintáis el fatigazo de la realidad abrumadora.

La vida en estas escenas es una corriente multiforme de impresiones.

Tiene más reflejos que el ópalo y por nuestra mente fantaseadora pasan todos ellos dejando en nuestras almas una muy melancólica impresión.

Un momento torno a mis lecturas. Me encanta la descripción de un paisaje de mar en el que Marquina, es el autor de la obra, ha puesto un poco de su espíritu de poeta. Sigilosamente, levisimamente, sutilmente, he oído el cuchicheo de un beso.

Me imagino una escena ultrarromántica entre los amantes púberes e inconscientemente recuerdo que le dije a mi gentil amigo Pérez Manglano, en una discusión:

—El romanticismo, el ideal no es más que el cendal que cubre pudoroso los ardores de nuestra naturaleza para poetizar el más bravío de nuestros instintos.

Y pensé tristemente que aquel beso pudiera ser el primer paso hacia el precipicio para aquella muchachita limpia, hermosa y de modesto aspecto, arrullada por un gavián de gentil plumaje y negras intenciones.

Y es que los paseos cantan la canción del amor, son la más perversa Celestina para hacer creer los juramentos del doncel en estas mañanitas de sol tibias, perfumadas, voluptuosas y enervantes.

F. SALES SARRIÓN.

HACIA OTRA ESPAÑA

LA REVOLUCION DESDE ARRIBA

En las presentes circunstancias es muy difícil enjuiciar con serenidad.

Tan cargada de pasión está la atmósfera política, que saltan chispas revolucionarias desde las mismas gradas del trono.

Se va abriendo camino hasta en los cerebros más firmes la aparición de este fantasma revolucionario, que llega,

como el Daniel bíblico, a interrumpir la orgía de Baltasar.

En todos los periódicos, con prosa más o menos ramplona y entre metáforas oscuras, se afirma que vendrá la revolución, que ya asoma que ya está ahí! Pero revolución ¿qué es?

Porque nadie ha dicho que sea revolución la protesta pública, ahogada por la fuerza pública; ni el motín que termina con el muerto al hoyo y su familia en la orfandad y en la miseria; ni menos la vocinglería del mitinista que elogia a los muertos «porque cumplieron con su deber», o del articulista que habla de la «preciosa sangre derramada por la causa del pueblo».

«Nada de eso es revolución.

Todo eso es impostura, tartufería laica.

¿Qué ha de ser eso revolución?

Eso es derramamiento de sangre inocente, sacrificio de pobres víctimas indefensas, continuación de la misma plutocracia, dueña de barcos, de ferrocarriles, de Bancos, de seguros, de minas, de latifundios y de monopolios; y de los mismos Tartufos laicos, que engañan a las incautas muchedumbres para que traigan una revolución que no tienen por qué ni para qué traer las muchedumbres, sino los que se llaman sus caudillos.

En todas las revoluciones del mundo —no hablamos de motines retrasados ni huelgas adelantadas a capricho— hubo y habrá caudillos que las inspiraron y guiaron.

¿Cuál revolución hizo el pueblo anónimo, la masa sin jefes, el brazo sin pensamiento?

Ninguna. Las revoluciones se hacen por los Gracos, por Espartaco, por Massaniello, por Juan Hapdem, por Robespierre, por Bolivar, por Washington.

Las revoluciones o se hacen desde arriba o no se hacen desde ningún sitio ni en ningún tiempo.

Las revoluciones se hacen por caudillos aptos, sinceros y videntes, no por fanáticos incultos, ni por sensuales codiciosos, ni por oradores sin ideas.

En España se acuesta todo el mundo esperando que le despierte la revolución.

Pero ¿dónde se ha visto que una revolución esencial y eficaz se haya hecho por un movimiento sectario?

Una revolución esencial y eficaz surge, como condición «sine qua non» la suma y no la resta, la alianza y no la exclusión de hombres que convienen en el mayor número de reformas.

Pero en el siglo XX ¿qué pinta el ser republicano, ni el ser monárquico, ni que más da ser de la izquierda ni de la derecha?

¿Hay cosas en que están conformes los monárquicos y los republicanos? Pues vamos a esas cosas en que todos estamos conformes y que termine para siempre esta ignominia española que da a los extranjeros el dominio de los ferrocarriles, minas, tranvías, etc. y que sea la única y posible revolución nacional: «Ni ociosos ni privilegiados; España para los españoles, pero los españoles para España.»

C. DE C.

CINTARAZOS

Tarregueta el *ingrácido* está más contento que muchacho con zapatos nuevos.

Se explica su contento. *La farándula* aicartista tiene tres Diputados por el artículo 29. Pero apesar de eso hay *victorias* que a mí no me convencen.

Y de seguro que menos que a mí, le convencerán a Esteban.

Tarregueta afirma que Esteban no ha vencido por Morella, porque este simpático madrileño (el adjetivo lo tomo de *Heraldo* pues a mí no me ha cabido el *empinado* honor de Norberto de tratar a tal señor) no estaba *facturarlo a la farándula*.

Y por lo mismo no había interés en que Esteban venciese o fuese vencido.

*La farándula* sólo se interesaba por saber si Esteban Fernández del Pozo llevaba bien repleta la cartera.

Eso se deduce de las *ingenuas* declaraciones de Tarregueta. Y lo han demostrado así. *La farándula*, después de haberle hecho perder la elección al simpático D. Luis, con el risible telegrama de Aicart, se le cuelgan de las orejas y el domingo por la tarde le hicieron, en el Hotel Suizo, una *gorra* monumental. ¡La última!

Porque lo que es *la farándula* ya no le *vé el pelo* más a Esteban.

Una y no más, Santo Tomás.

\*\*\*

Según un manuscrito que tengo a la vista y que, por su carácter de letra y sabor ortográfico, debe ser original inédito del que fué popularísimo «*Sastre Cordell*», en Castellón, a primeros del siglo XIX—, a los que, en aquel entonces usaban *capa* les creían importados de *la Capadocia* o trashumantes de los bajalatos de *Sivas* y *Caramania*; y cuando algún apuesto mozo se empeñaba...—no en casas de préstamos—, en vestir *capa*, su padre le miraba, con ojos de cortador de panales, diciéndole metifluamente: «hijo mío!... *si vas... capado* será *cara-manía* y las hembras te tomarán por *capadocio* y no querrán tratos conmigo, porque, según la Geografía antigua del Asia Menor, a los *capadocios* se les tenía por torpes, débiles y supersticiosos; y tú debes huir de tales epitetos y no has de consentir que nadie, absolutamente nadie *te ponga la capa* de soltero... y menos de casado»...

Pregunto: ¿las divagaciones del *Sastre Cordell* referentes a la *Capa... docia* están escritas con miras al partido conservador del distrito de Alcocácer o están hechas presintiendo ya a los mangoneadores de la política conservadora por el distrito de Lucena?

\*\*\*

En un viaje de Valencia a Castellón. Bersonajes Esteban del Pozo y yo. Habla Esteban:

—¡Oh, Norberto Ferrer! Es el político más calamitoso que desde la época de las plagas de Egipto a esta fecha, ha pisado sobre el haz de la tierra. No sirve para nada.

Yo.—¿Y *Sáis II* (a) Joaquín Rambla? Esteban me mira un poco inquieto y luego dice: Joaquín Rambla o *Sáis II*, como V. dice, todo es en el *Jacha*: necesita compañía para hacer algo, pero su testa es más dura que las rocas donde se levanta el castillo de Morella...

Llegamos a Castellón.

Esteban se fué al Suizo y yo a mi casa.

Y lo que aquí escribo es ciertísimo, indubitable y fijo.

De Castellón a Valencia.

El tren de los derrotados; donde se ven Suárez y Esteban. En uno de los andenes está *la farándula*, en otro Suárez y yo.

Suárez y Esteban se saludan.

—Suárez dice: Que nos entierren juntos Esteban; pero yo conservo mi dinero. V., mi amigo, va como el gallo de Morón, *sin plumas y cacareando*.

*La farándula* agacha la cabeza avergonzada.

¿*Avergonzada* he dicho? Rectifico.

No sé si *avergonzada* o es que ocultaba la satisfacción de su sangrienta burla.

MEFISTÓFELES.

REALIDAD

A mi distinguido amigo F. Tarrega.

Era una tarde silenciosa del mes de Mayo; una de esas tardes tan plácidas y amorosas, que deleitan, muy propias de dicho mes, en el que el disco solar, brillaba con todo su esplendor vivificando con su luz refulgente los campos floridos, hermoseados con flores que emanaban efluvios de mil perfumes distintos... Y aquella tarde, sobre el césped de nuestro pinar, y bajo las sombras de los pinos, me encontré de pronto con mi entrañable amigo Paco, que por cierto se encontraba muy cabizbajo y meditabundo.

Me acerqué, mas ni siquiera levantó la cabeza.

Estuve un momento observándole: no se dió cuenta.

¿Qué tienes Paco?—le pregunté— volvió el rostro sin inmutarse y me contestó: que tengo, que... tengo... pena, mucha pena.

—¿Tan honda es tu pena que te quita la tranquilidad?

—Mi pena es muy grande, mi amigo, todo lo grande que mi imaginación la ha hecho.

—Paco, no seas así.

—Me dices que tu imaginación ha hecho grande tu pena, y yo te contesto que tu imaginación también puede hacerla pequeña...

—Amigo mío: Bien sabes que las cosas tienen el valor y la importancia que se les quiere dar. Que tú a tu pena le das mucha importancia, muy bien, tú te lo pierdes; que le das poca, tú...

—No prosigas, hazme el favor y déjame en paz que la rumia sosegada de mi pena necesita soledad.

Fijate: Hace un año, paseaba yo con mi amada, por los campos de un término municipal de un pueblo muy cercano a éste; la tarde era plácida, suave, apacible, hermosa, llena de cadencias que sublimaban nuestra alma, nuestra alma llena de poesía, de ilusiones juveniles, que nos embriagaban y nos invitaban a amar. ¡Cuántas cosas nos dijimos y con qué placer nos mirábamos!

La gaita del pastor en la colina, cantaba las tonadas rumorosas de la tierra, cargadas de dulzura, cargadas de cadencias, que enternecían nuestra alma

# CERVEZA DALIA

De venta en todos los cafés, kioscos, bars y demás establecimientos de bebidas.

BOTELLA GRANDE: O'60 PTAS.

Depositorio exclusivo: D. ESTEBAN FORÉS - Colón, 33

Todo amor y hermosura era. Para nosotros no existía más mundo que el que nuestros ojos abarcaba, ni más felicidad que la nuestra...

Mas ¡ay! poco había de durar tanta dicha; como un soplo pasó tan preciada felicidad, y en el mismo pueblo un año después... ha muerto la que fué la más amada de las mujeres.

Ha muerto ella y con ella han muerto mis esperanzas, se han desvanecido mis sueños. Todo me sobraba viviendo ella, ha muerto y todo me falta. Falta tranquilidad a mi espíritu, alegría a mi corazón, luz a mis ojos, que hoy ven sólo tinieblas. ¿Qué me importa ya la vida si mi Julieta ha muerto?

—Paco, no seas romántico: tú deliras.

—Por favor, no te ensañes en mi desventura y comprendeme.

—Que te comprenda pretendes y tú no sabes que el tiempo que todo lo borra, que todo lo olvida, el destino que el mismo te guarda?

—Que me digas que tu cerebro está hoy en esta disposición, conforme: mas que no hay lenitivo para tu pena, eso sí que no lo admito.

Levántate de ahí y vente conmigo a dar una vuelta, a contemplar la tarde, que es de las más hermosas.

—Ah, tú eres incapaz de comprenderme. ¿No ves que el dolor me ha oscurecido la luz de la belleza? ¿Soy acaso culpable de que tú que no has medido la hondura de mi pena, no comprendas mi tristeza?

Si amigo mio; será puro el ambiente como antes, y el campo será apacible y sublime, de poesía inmensa que conmueve; y el pastor en la colina, cantará con su gaita, las tonadas rumorosas de la tierra cargadas de dulzuras; y el ruiseñor alegrará con sus gorgeos musicales los campos, y la perspectiva, en fin, será deliciosa, tan deliciosa como antes... Pero ¿qué me importa todo, si ella ha muerto y el vivir de las mismas bien más me intristece que me alegra?

Pobre amigo mio—le dije—por fin has logrado convencerme.

Los años y los días transcurren libremente y mi desventurado amigo Paco, fué otra vez feliz y recobró poco a poco la luz de la belleza.

JOAQUÍN GALOFRE.

Castellón 26-2-1918.

## A MADRID

En el correo de Valencia, del día 24, se trasladaron a la Corte nuestros entrañables amigos el ilustrado redactor-

secretario del *Diario Universal* don Rafael Suárez, el Doctor en Medicina don Víctor Ruiz Albéniz, el periodista don José Mesa y el Sr. Reduello. También le acompañaba en el viaje don Luis Esteban del Pozo.

Tan queridos amigos fueron despedidos en la estación por el jefe del partido liberal romanonista D. Arcadio Porcar, por el concejal don Enrique Ribés, por el abogado D. José Ortells, el armador D. Vicente García, por el director de EL LIBERAL D. Emilio Cucala, y por los Sres. D. Pedro Sidro, D. Juan Antonio Nicolau, D. Eduardo Estévez, don Pascual Galofre, D. Vicente Casals, don Francisco Seder, D. Julián Serrano, don Emilio Martí, D. Bautista Martí, don Esteban Forés, D. Arcadio Porcar Candel, D. Joaquín Galofre, D. Manuel del Río, D. Juan Ortells y por otros amigos, los cuales sentimos no recordar.

Feliz viaje y celebraremos mucho les haya sido grata su permanencia en nuestra tierra, a nuestros buenos amigos de Madrid.

## ELECCIONES

de Diputados a Cortes celebradas el domingo 24 en los siguientes distritos:

### DISTRITO DE CASTELLON

Almazora: Santa Cruz, 422.  
Benicasim: Santa Cruz, 102.  
Borriol: 00.  
Castellón: Santa Cruz 4951; Nadal 16  
Cascajares, 28; Maura, 4; Chicharro, 1.  
Oropesa: 00.  
Villarreal: 00.  
Totales: Santa Cruz, 5475; Nadal, 16; Cascajares, 28; Maura, 4; Chicharro, 1.

### DISTRITO DE NULES

Almenara: 00.  
Artana: Cárcer, 80; Paz Montes, 276; Chicharro, 90.  
Bechi: Cárcer, 861; Paz Montes, 914; Gea, 8; Chicharro, 50.  
Burriana: Cárcer, 861; Paz Montes, 914; Gea, 26; Chicharro, 653.  
Chilches: 00.  
Eslida: Cárcer, 46; Paz Montes, 192; Suárez, 11; Chicharro, 53.  
La Llosa: 00.  
Moncófar: Cárcer, 109; Paz Montes, 180; Suárez, 5; Gea, 2; Chicharro, 9.  
Nules: Cárcer, 159; Paz Montes, 632; Gea, 5; Chicharro, 397.  
Onda: Cárcer, 215; Paz Montes, 320; Gea, 20; Chicharro, 561.  
Tales: Cárcer, 2; Paz Montes, 101; Chicharro, 272.  
Vall de Uxó: Cárcer, 779; Paz Montes, 794; Gea, 201; Chicharro, 209.  
Villavieja: Cárcer, 4; Paz Montes, 451; Gea, 1; Chicharro, 45.

Totales: Cárcer, 2415; Paz Montes, 4043; Suárez, 16; Gea, 263; Chicharro, 2339.

### DISTRITO DE SEGORBE

Ahín: 00.  
Alfondiguilla: Navarro, 228; Comas, 24.  
Algimia de Almonacid: Navarro, 138; Comas, 113.  
Almedijar: Navarro, 116; Comas, 38.  
Altura: Navarro, 290; Comas, 374.  
Azuébar: Navarro, 120; Comas, 80.  
Barracas: Navarro, 104; Comas, 6.  
Begis: Navarro, 212; Comas, 32.  
Benafer: Navarro, 51; Comas, 46.  
Castelnovo: Navarro, 166; Comas, 105.  
Caudiel: Navarro, 405; Comas, 34.  
Chóvar: Navarro, 120; Comas, 100.  
El Toro: Navarro, 240; Comas, 41.  
Gaibiel: Navarro, 220; Comas, 20.  
Gátova: Navarro, 244; Comas, 9.  
Geldo: Navarro, 163; Comas, 25.  
Jérica: Navarro, 328; Comas, 382.  
Matet: Navarro, 132.  
Navajas: Navarro, 138; Comas, 44.  
Pina: 00.  
Sacañet: 00.  
Segorbe: Navarro, 893; Comas, 458.  
Soneja: Navarro, 388; Comas, 16.  
Sot de Ferrer: Navarro, 142; Comas, 32.  
Teresa: 00.  
Torás: Navarro, 186; Comas, 15.  
Vall de Almonacid: Navarro, 154; Comas, 39.  
Viver: Navarro, 389; Comas, 36.  
Totales: Navarro, 5299; Comas, 1942.

### DISTRITO DE MORELLA

Alcalá de Chivert: Montiel, 645; Julián Besteiro, 127.  
Castellfort: Montiel, 277.  
Cinctorres: Montiel, 299.  
Chiva de Morella: Montiel, 126; Esteban, 1.  
Forcall: Montiel, 31.  
La Mata: Montiel, 120; Esteban, 19.  
Morella: Montiel, 415; Esteban, 1.  
San Mateo: Montiel, 587; Esteban, 1; M. Domingo, 9.  
Tudela: Montiel, 98.  
Villoses: Montiel, 101; Esteban, 10.  
Totales: Montiel, 2697; Esteban, 32; Julián Besteiro, 127; M. Domingo, 9.  
Ha habido protesta de la elección, en Vall de Uxó.

\*\*\*

También han obtenido votos, los señores siguientes: D. José María de Azcárraga, 106; D. Julián Besteiro, 132; D. Marcelino Domingo, 12; D. Daniel Anguiano Marcelo, 3; D. Andrés Sabornit, 2; D. Francisco Largo Caballero, 2; D. Juan Belmonte, 2; D. Saturnino Marín Vidal, 1; D. Vicente Añols Caballer, 1; D. Silvino Guimerá Burgos, 1; don Justo Badana, 1; D. Miguel Barrachina, 1; D. Primo Peregrín, 1; D. Pablo Iglesias, 1; todos estos votos proceden de Morella, exceptuando 127 para Besteiro de Alcalá de Chivert, y 9 para Marcelino Domingo, de San Mateo.

## ROGAMOS

a nuestros suscriptores de fuera de la capital que tengan en descubierto el primer trimestre, que liquiden su cuenta lo más pronto posible, para no alterar la buena marcha de nuestra administración.

## NOTICIAS

El Sr. Decano-Presidente del Colegio de Procuradores, ha tenido la atención, que estimamos muy de veras, de remitirnos un B. L. M. por el que se da cuenta de la constitución de la Junta de Gobierno que es como sigue:

### Junta de Gobierno

Decano-Presidente.— D. Vicente Bel García.

Secretario-Contador.— D. José María Adell Tirado.

Tesorero.— D. Vicente Pitarch Reboll.

*Colegiados que ejercen la profesión en los Tribunales de esta capital*

1.—D. Leandro Ureña Merino. González Chermá, 12.

2.—D. Vicente Bel García. Cazadores, 5.

3.—D. Jaime Bellver Martí. Mayor, 103

4.—D. Vicente Pitarch Reboll. Pi y Margall, 14.

5.—D. José María Adell Tirado. González Chermá, 99.

El día 23 circuló por la capital y pueblos del distrito de Nules, la siguiente hoja que tenemos el gusto de reproducir, porque ella constituye una formidable acusación contra el caciquismo corruptor que devora al feudo de Benjamín y de Saletes:

«¡Pueblo de Burriana! Si la naranja que es vuestra única riqueza, cae al suelo se pudre y constituye en fin vuestra ruina, es únicamente porque así lo queréis.

En vuestras manos está impedirlo. Nos hemos dirigido al Centro Frutero, Casino de la Plaza y Junta de Defensa, con una oferta bien sencilla:

Sacar de Burriana un mínimo de treinta mil cajas de fruta semanales con destino a Inglaterra, con un flete inferior a veinte chelines.

Para ello contamos con todos los barcos necesarios desde Burriana y Valencia a Huelva, y de Huelva a Inglaterra.

Hemos querido presentar los comprobantes de que esto no es una simple promesa, y no nos han querido escuchar los caciques que dirigen las elecciones. Hemos querido ofrecer garantías seguras y no nos han hecho caso.

A cambio de eso, sólo pedíamos sinceridad en las elecciones, que se destruyeran pactos inconfesables con lo que se va a falsear la elección.

Ya lo sabéis: vuestra salvación ha estado en manos de esos caciques y la han despreciado.

A ellos debéis vuestra ruina si el pueblo de Burriana no realiza un acto de justicia en los Comicios.

El que esto os dice, dice la verdad y dispuesto está siempre a demostrarlo.—*Rafael Suárez.»*

Próximo a constituirse la «Juventud Liberal Romanonista», queda abierta la lista para inscripción de socios en el Círculo Liberal (plaza de la Paz) hasta el día 10 del próximo mes de Marzo.

## GRAN TINTE A VAPOR de MANUEL del RIO

Se garantiza al público toda clase de tintes de pura ANILINA.

### ESPECIALIDAD EN LUTOS

Tintados y planchados en 24 horas.—Trajes limpiados y planchados, CUATRO pesetas.

NO EQUIVOCARSE - GONZALEZ CHERMÁ, 111 - CASTELLON

## JOSÉ CLAUSELL MÉDICO

Especialista en enfermedades de los ojos — Cáncer — Tumores — Ulceras — Costras y berrugas.

Lunes, martes y miércoles, Posada de San Juan.—CASTELLON.

Jueves y viernes, Fonda Viuda Aparici.—VINAROS.

Sábado y domingo, Desamparados 12.—ALCALA DE CHIVERT.

## LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres y de paralización de trabajo a causa de incendio

Se realizan seguros de transportes marítimos, de guerra, sobre la vida y de accidentes del trabajo.

— — — — Gran economía en todos los Seguros — — — —

Se recomienda antes de asegurar el consultar primas.

Subdirector: DON FRANCISCO BALAGUER, calle Mayor, números 1 y 3, pisos principal.—CASTELLON.

## RUBIO, ARTERO Y GARCÍA

NOVEDADES EN TEJIDOS

GONZALEZ CHERMÁ, 15

Grandes surtidos en pañería, lencería y artículos de fantasía.

## CLÍNICA DENTAL de ANTONIO NICOLAU y JUAN A. NICOLAU CIRUJANO - DENTISTAS

Operaciones sin dolor,  
Anestésicos especiales,  
«Yonización»,  
Asepsia rigurosa.



Empastes y Orificaciones,  
Dientes de espiga,  
Coronas  
y Puentes de oro.

ECONOMÍA - DENTADURAS DE TODAS CLASES Y SISTEMAS - G. Chermá, 9 - CASTELLON - G. Chermá, 9

## ACADEMIA MINERVA

CALLE MAYOR, 13

Director: D. ANTONIO CLIMENT ROIG-Licenciado en Ciencias

Preparación de las asignaturas que comprende el grado de Bachiller, estudios del Magisterio y carreras especiales.

Clases para alumnos de preparatorios de Facultad.

### PROFESORADO

DON ANTONIO CLIMENT ROIG (Licenciado en Ciencias Químicas).

DON EMILIO LLOPIS AGOST (Licenciado en Ciencias Exactas).

DON VICTORINO VILLAGRASA ENRICH (Lcdo. en Derecho Civil y Canónico).

DON JOSÉ RIPOLLES GIL, Oficial de Telégrafos.

PARA INFORMES Y REGLAMENTO DIRIGIRSE AL DIRECTOR

## EL GRAN BARATO

PRECIO FIJO

## Comercio de Tejidos de JOSÉ FORES

SUCESOR DE ESTEBAN FORES

En esta casa, además del inmenso surtido de todo lo concerniente al ramo, encontrará el comprador gran variación en SALDOS y RETALES.

NO EQUIVOCARSE - CALLE DE COLÓN, 33 - CASTELLÓN